

跨越山海的中国贡献

——“两山”理念启迪全球生态文明建设

(上接一版)通卡拉说,“此后,整个村庄一步步成长为如今以绿色产业为基础的生态中心。”

在和通卡拉交流的过程中,人们回忆起当年“泥沙满地、尘土漫天”的情景和决定关停矿山、水泥厂的艰难。尤为难忘的是,正是“绿水青山就是金山银山”这句话,让大家有了方向感,吃了“定心丸”。

参访结束,这位前来探寻中国农村发展之道的非洲媒体人不禁感慨:“习近平主席真是一位有远见的领导人。”

哈萨克斯坦社会舆论研究所首席研究员卡拉姆卡丝·叶西莫娃清楚地记得,自己第一次听到“绿水青山就是金山银山”这句话是在2013年9月。当时,在哈萨克斯坦进行国事访问的习近平主席在纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲,在回答学生提问时首次在海外就“绿水青山就是金山银山”进行了深入阐述。

习近平主席说,我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。

叶西莫娃立即对“两山”理念产生了强烈兴趣,并着手研究。一个星期后,在阿拉木图举行的一场会议上,她特别以此为主题作了发言。她说,“两山”理念体现了习近平主席对生态文明与发展问题的深邃思考。

20年间,从2016年二十国集团杭州峰会,到2021年亚太经合组织工商领导人峰会,再到2022年达沃斯世界经济论坛年会,习近平主席着眼人类未来发展,在国际舞台上一次次生动阐述“绿水青山就是金山银山”理念,呼吁构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园。

20年间,从江南水乡到黄土高坡,从中华大地到广袤世界,中国绿色发展理念,以广泛、丰富、令人振奋的实践成果,凝聚更多共识,吸引期待的目光。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生称赞“两山”理念“启迪心灵”;匈牙利国会副主席高布·伊什特万评价它“高瞻远瞩,深入人心”;老挝政府将它作为重要理念融入执政实践。

在美国中美现代发展研究院副院长克利福德·柯布看来,“两山”理念跳出将生态保护与经济发展简单对立的固有框架,体现了习近平主席“辩证看待矛盾、破解传统难题的非凡智慧”。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,“两山”理念指引中国走上高质量发展与高水平保护并举之路,其成功经验值得其他国家学习借鉴。“习近平生态文明思想是送给全世界的珍贵礼物。”

授人以渔破解发展难题

毛里塔尼亚小伙子阿马杜·迪亚拉的家

位于撒哈拉沙漠边缘,这里曾经草地稀疏,以放牧为生的村民被迫“逐草而居”,生活十分艰难。2017年,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心在这片土地扎根。几年光阴,黄沙漫卷处生出连片新绿,当地人的生活换了模样。

“收入稳定了,我还学到很多现代养殖技术。”迪亚拉欣喜地告诉记者,“最关键的是,我们学会了种植饲草,能在家附近养殖牲畜,再也不用四处奔波。”

迪亚拉所说的饲草,正是中国研究人员带来的菌草,易种易活,生长迅速,能固土保水、防风阻沙。

习近平主席一直关心和支持菌草技术助力国际减贫事业,强调要“使菌草技术成为造福广大发展中国家人民的‘幸福草’”。如今,菌草技术已在百余个国家地区扎根,有力推动当地减贫和可持续发展。

迪亚拉说,菌草不仅能用作牛羊草料,还能帮助沙漠里的天然植被更快恢复,“我们明白了,保护和发展畜牧业并不矛盾”。

越来越多的国家将目光投向中国,他们不想再走“先发展后治理”的老路,期待从东方智慧中找到破解发展困境的钥匙。

近期,中企承建的马来西亚东海岸铁路项目全线41条隧道全部贯通。这一中马共建“一带一路”合作旗舰项目通过绿色施工方法,最大限度保护当地生态,让当地民众享受交通便利和巨大发展机遇的同时,留住绿水青山。

马来西亚科学院院士刘柏森说,“两山”理念把环境、社会与经济三者的可持续性发展有机统一,这与联合国提倡的可持续发展理念高度契合,也是包括马来西亚在内的广大发展中国家追寻的目标。

由中企投建的波黑首个新能源发电项目——伊沃维克风电项目已并网近一年,年发电量可达2.59亿千瓦时,每年减少二氧化碳排放约24万吨。为守护当地生态,建设者将风机叶片涂成红色,避免飞鸟误撞,还定期为风电场内的“原住民”——野马饲料补水。

当地员工阿梅拉·佐尔尼奇说,这一新能源项目中蕴含着先进的环保理念,为巴尔干地区的发展提供了宝贵启示。

通过一个个实实在在的项目,中国经验、中国方案在世界更多地方落地生根、开花结果。

中国林科院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦因在防治荒漠化领域的突出贡献,获得2024年联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。在他看来,中国在国际合作项目中将保护环境、创造就业、消除贫困等多重目标融为一体,“同步推进生态和经济,帮助其他国家别走弯路”。

埃及生态学家、全球环境基金顾问马格迪·阿拉姆多次来到中国,学习农业废弃物回收管

理技术。他认为,中国在环境资源管理和环保技术创新上不断突破,慷慨地与非洲、中东等发展伙伴分享先进技术和经验,“为人类解决发展和生态难题贡献了全新的思路 and 模式”。

全球绿色转型的关键力量

在中部非洲国家乍得,部分地区至今没有通电。

不久的将来,中国援助的“非洲光带”项目将为乍得、布隆迪等非洲国家至少5万户无电贫困家庭点亮灯火。这一南南合作项目发挥中国光伏产业优势,帮助非洲走出绿色低碳发展之路。

改变传统能源结构,转向新能源技术支持的经济模式,有助于实现可持续发展,同时守护全人类共同的绿水青山。中国正以持续的技术创新、完善的产业链供应链体系、充分的市场竞争、超大规模的市场优势,助力广大发展中国家的绿色转型。

世界经济论坛能源与材料中心专家尼古拉斯·瓦格纳坦言,得益于长期规划和有效投资,中国已成为推动全球能源转型的关键力量。

放眼全球,从风电光伏的广泛应用,到海事、农业的绿色实践,从电动汽车整车工厂的海外建设,到产业链企业的抱团出海,中国以绿色合作催生了一大批标志性新能源项目。设立气候变化南南合作基金,把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点领域,发起中国-中亚绿色低碳发展行动……中国扛起大国责任,携手全球南方国家,为共同应对气候变化等全球性挑战带来机遇与信心。

今年4月,在气候和公正转型领导人峰会上,习近平主席在致辞中指出,“以合作促进技术创新和产业变革,使优质绿色技术和产品自由流通”,“中国将大力深化南南合作,继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助”。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说,在“两山”理念指引下,中国不仅推动自身能源领域的“绿色革命”,中国资本、技术和知识也助力非洲大陆加快推动碳中和进程。“中国生态治理理念的传播广度、在国际合作与全球治理中的参与深度,世界有目共睹。”

美国经济趋势基金会主席、经济社会理论学家杰里米·里夫金认为,习近平生态文明思想“代表着我们看待人与自然、人与人关系的范式转变”。

生态文明是人类文明发展的历史趋势,是人类文明新形态不断演进的重要组成部分。“绿水青山就是金山银山”理念,回应人类跨越国界的普遍追求,为共建清洁、美丽、可持续的世界注入强大动力。

新华社北京8月13日电

我国对欧盟两家金融机构采取反制措施

新华社北京8月13日电 为反制欧盟制裁两家中国金融机构,商务部13日公布《关于对欧盟两家金融机构采取反制措施的决定》,自2025年8月13日起施行。

商务部新闻发言人13日表示,为坚决维护自身主权、安全和发展利益,根据《中华人民共和国外国制裁法》等相关法律法规,经国家反外国制裁工作协调机制批准,中方决定将欧盟UAB Urbo Bankas和AB Mano Bankas两家银行列入反制清单,禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

发言人说,近期欧盟不顾中方严正立场,执意以涉俄为由将两家中国金融机构列入制裁名单,并于8月9日正式实施制裁,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业正当合法权益,对中欧经贸关系和金融合作造成严重负面影响。中方对此坚决反对。

发言人表示,希望欧方珍视中国与欧盟及其成员国在经贸和金融领域形成的长期良好合作关系,纠正有关错误做法,停止损害中方利益和破坏中欧合作的行为。

中国向联合国近东救济工程处捐款

据新华社安曼8月13日电(记者 何奕萍) 中国驻巴勒斯坦办事处13日与联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)在约旦首都安曼签署捐款协议。

中国驻巴勒斯坦办事处主任曾继新在签署仪式上表示,当前,近东救济工程处面临严峻困难和挑战,中方对此深表关切。中方一贯坚定支持近东救济工程处履职,以实际行动支持工程处工作,为缓解加沙人道灾难和巴勒

坦人民苦难做出贡献。中方呼吁国际社会继续支持工程处履职,将同国际社会一道努力,推动早日平息加沙战火、缓解人道灾难,实现巴勒斯坦问题在“两国方案”基础上全面、公正、持久解决。

近东救济工程处发言人朱丽叶·图马感谢中国对工程处的捐助。她说,中国一直是巴勒斯坦人民的好朋友,是近东救济工程处的好朋友,在当前形势下,这些捐助非常重要。

普京同金正恩通电话重申发展合作承诺

新华社莫斯科/平壤8月13日电(记者 包诺敏 冯亚松) 据俄罗斯总统网站12日消息,俄罗斯总统普京当天同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩通电话,双方重申发展合作承诺。

消息说,俄朝领导人确认基于2024年6月签署的《全面战略伙伴关系条约》进一步发展各领域友好睦邻合作关系。

普京还就朝鲜将于8月15日迎来解放80周年向金正恩致以节日祝贺。金正恩表

示,朝鲜视这一节日为共同的节日,朝鲜铭记苏联红军在抗击侵略者战斗中发挥的作用。

两国领导人还就普京即将与美国总统特朗普举行的会晤进行了沟通。

朝中社13日报道说,普京在电话交谈中再次赞赏朝鲜在俄方收复库尔斯克的过程中所提供的支援。金正恩表示,朝鲜始终忠于朝俄两国条约精神,今后也完全支持俄罗斯采取的一切措施。

柬埔寨称泰国在柬边境村庄布设铁丝网

新华社金边8月13日电(记者 吴长伟) 柬埔寨国防部发言人马莉淑达13日说,泰国武装部队在柬泰边境一个柬埔寨村庄布设了铁丝网和轮胎,违反了两国达成的停火协议及共识。

马莉淑达在新闻发布会上说,12日至13日,泰国准军事部队和边防警察在柬埔寨班迭棉吉省一个边境村庄布设了铁丝网和轮胎,“柬方要求泰方立即无条件停止一切违反停火协议及两国边界总委员会特别会议达成的精神和共识的行动”。

泰国陆军第二军区12日下午在社交媒体

上说,向社会征集大量铁丝网用于保卫国家主权。13日下午,泰国陆军第二军区在社交媒体上表示停止接收铁丝网,并称这些捐赠对于维护国家安全有极其重要的作用。

因有争议的寺庙归属问题等,泰国与柬埔寨7月24日起在边境地区发生冲突,双方互相指责对方违反国际法。根据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被疏散至安全区域。8月7日,泰柬两国在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议上就停火细则达成共识并签署协议。两国同意维持军队部署现状,承诺不再向边境增兵。

您的行为 是孩子的榜样

家庭是孩子的第一处课堂
父母是孩子的第一任老师